### □ 记者 章炜

汤某屋旁有竹园及两棵 水杉树等树木, 由于常年未 修剪等原因,上述树木严重 影响了其邻居沈某家的采 光。沈某多次上门与汤某协 商交涉,希望将树木修剪, 然而汤某无动于衷, 最终沈 某在网上购买了农药——环 嗪酮喷洒在汤某家树木处。 该行为直接导致竹园内竹 子、水杉树逐渐枯死,汤某 发现后来到沈某家大打出 手。网格员在日常巡逻时发 现后立即将两人劝阻,并带 两人到上海市金山区廊下镇 三所联动工作室进行调解。

# 你木挡光被邻居 喷洒农药后枯死 『E所联动』机制让纠纷得到妥善化解

### "心理导师"巧破冰

2023 年 10 月,接到调解申请后,廊下镇三所联动工作室立即指派两名经验丰富的调解员与民警前往现场进行调查取证。经勘察,发现汤某家的竹园已经全部枯萎,两棵直径 50 厘米的水杉树也已经叶片发黄。调解员和民警查看周边监控后,确认上述树木的枯萎确为沈某喷洒农药导致。

沈某表示,喷洒农药的行为也是事出无奈,愿意赔偿5000元作为补偿。汤某听到赔偿金额后,认为沈某没有解决问题的诚意,双方随即发生肢体冲突,现场民警立即将双方分开。由于双方情绪激动,调解员随即决定此次调解立即终止。

随后,调解员单独找到了汤某询问相关诉求,其表示需赔偿10万元作为物损及精神损失的赔偿。由于双方提出的金额差距较大,调解员决定先制定可行的调解方案——由公安人员针对沈某故意损坏他人财物进行讲解;调解员针对邻里矛盾纠纷的化解进行引导;律师作为非官方的第三人对双方进行"背靠背"地释理说法,尤其在毁坏树木可能会受到林业部门行政处罚这一法律责任上对沈某进行告知。

第二天,调解员根据制定的方案分别联系派出所民警及律师事务所律师来到三所联动工作室。调解员化身为心理导师,表明从情理上讲,大家都是乡里乡亲,低头不见抬头见。通过调解员的耐心说情,双方当事人对赔偿金额终于有了一点松动,沈某表示愿意赔偿1万元,而汤某表示需赔偿5万元才能和解。

看着双方赔偿金额差距越来越小,调解员决定按照之前制定的调解方案从法理角度出击进行调解。随后,法律顾问律师对双方当事人进行普法解释,根据《民法典》规定,沈某应承担赔偿责任。农药虽然损坏了竹林和树木,但根据市场价格没有汤某所说的那么多,汤某所说的精神损失费法律上也没有规定。此后,律师进一步分析了树木的产量和损失,经过动之以情,晓

之以理地耐心释法,最终,汤某同意 沈某赔偿其经济损失2万元。

## 双方以2万元达成调解

然而, 沈某始终只愿意赔偿 1 万元,眼看调解再次陷入僵局,民警立即从"理"的角度出发对沈某进行"背靠背"地告诫,民警首先告诫沈某私自在他人土地上喷洒农药是违法行为,情节严重将追究其法律责任;其次,民警一针见血地指出, 邻里矛盾的根源在于双方之间沟通交流出了问题。民警建议沈某平时要多和汤某沟通交流,多站在别人的角度上思考;最后,说明凡事留三分,遇事不要冲动,万一发生刑事案件那就后悔莫及了。经过民警一个多小时的告诫, 沈某最终答应了2万元的赔偿款。

双方达成调解如下:沈某赔偿汤 某2万元作为经济补偿;汤某负责修 剪竹园的竹子以及水杉树的树枝,满 足沈某家的采光要求;2万元补偿金 当场履行支付,并在下午履行修剪; 此事属于一次性纠纷,双方无其他争 议。第二天,调解员与民警一起再次 来到了汤某家竹园及水杉树处,发现 所有树木已经修剪。沈某家现采光良 好,双方当事人对调解员及民警的调 解表示感谢。

### 【案件点评】

本案是因邻里矛盾而引发的损害赔偿纠纷,能得以成功调解有以下几点:一是有效运用三所联动工作室调解工作模式,制定一套可行的调解方案,即由公安部门针对沈某主观故对邻里矛盾纠纷的化解进行引导,律明分邻里矛盾纠纷的化解进行引导,律师作为非官方的第三人对双方进行"为军者"将解奠定了基础。调解后,以法律、情感、道理等多知法、及律师运用自身特长,运用"背靠背"及律师运用自身特长,运用"背靠背"及律师运用自身特长,运用"背靠背"及律师运用自身特长,运用"背靠背"及律师运用自身特长,运用"背靠背"度、微情的效果,使得纠纷得到妥善性解。



# 因父亲忽略短信 女儿离家出走二天 \*\*PROS 靠譜解纷中心』开启新模式

# 用"共情"调和家长里短

不久前,石泉路派出所接报 一起纠纷警情,家住岚皋路某小 区的一对中年夫妻因家庭琐事引 发矛盾,发生争吵。作为当天街 面巡防民警的王凯,立即依指令 赶赴现场。

"今天这碗谁爱洗谁洗,反 正我肯定不管!" "你不管我也 不管,随便吧!"刚打开一楼的 大门,王凯就听到楼道里传来 "男女二重唱"。"王警官,你可 算来了,今天你可要帮我做主 啊!"见到王凯后,女主人率先 开口。男主人见状也不甘示弱: "王警官,你可别听她胡说八道, 都是她无理取闹!"

"好了先别吵了,有什么事到'解纷中心'去说。"见夫妻俩吵架势头正旺,王凯便赶忙转移阵地,将二人带至他的"主战场"。原来,当天吃完午饭后谁来洗碗是夫妻二人吵架的导火索。"无所不能的王警官"先是耐心安抚二人情绪,随后又向他们讲述了自己和妻子的故事,巧借发生在自己和妻子身上的经历引发对方共情。在王凯、律师和人民调解员的共同说理下,成功化解了夫妻俩的矛盾。

### 用"耐心"打开父女心结

"王警官,小叶不见了,她 已经三天没回家了,你能帮我找 找吗?"去年9月的一天,正在 单位值班的王凯接到辖区居民周

### □ 见习记者 王葳然

"王警官,谢谢你哦!还好有你帮我们把矛盾说开了……" "王警官,最近几天楼上终于不吵了,我们也能睡个安稳觉了!"近日,王凯的微信里陆续收到不实居民反馈的好消息。2023年以来,普陀公安分局深化贯彻落实"三所联动"机制,并于此基础上在各街镇设立"靠谱解纷中心",着力打造群众家门口的矛盾化解"主阵地"。对居民口中"无所不能的王警官"王凯来说,"靠谱解纷中心"就是他化解矛盾的"好帮手"。

阿婆的求助。周阿婆的孙女小叶前几天说要去同济医院看病,随后就没有回家。在与小叶的父亲沟通中,王凯得知,其与小叶母亲早已离异,小叶目前和他还有周阿婆共同居住。几天前,小叶给他发了条信息,告诉父亲自己在同济医院看病,可忙于工作的叶先生忽略了这条短信,并未及时回复小叶,直到周阿婆告诉他小叶当晚并没回家,他才开始紧张起来。

王凯根据叶先生提供的照片 开展比对查找,终于在徐汇区宜 山路的一道路公共视频中发现了 小叶的身影,最终在一家民宿旁 的便利店内找到了小叶。

王凯立即启动"三所联动"机制,将小叶带回了"靠谱解纷中心"。见小叶坐在凳子上一言不发,王凯便和小叶单独聊聊。通过耐心开导,小叶说自从父母离异后,父亲就一直忙于工作而对她缺少陪伴,本以为自己到医院看病,父亲就能来陪她,可没想到父亲还是选择了继续工作。

王凯也是一名父亲,他站在 父亲的角度,和小叶谈了许久, 终于打开了她的心结。在另一个 房间里,律师和人民调解员同时 在做小叶父亲和周阿婆的工作, 给他们普及青少年常见心理健康 问题以及家长应该注意的地方。 通过"三所联动"巩固了祖孙三 人的亲情纽带,王凯倍感欣慰, 翻开记事本写下:用耐心梳理心 结,用真心打动群众。小联动, 大作用,"靠谱解纷中心"再立 一功!

"以前,我只能靠自己这张 '三寸不烂之舌'去说服大家, 但是现在我有了'团队',有调 解员和律师与我一起并肩作战!" 每每讲到"靠谱解纷中心"时, 王凯的脸上都洋溢着笑容。